PROFESSORA SONIA
FUVEST 1991 — Segunda fase — Histéria e Fisica (07/01/1991)

HISTORIA

01 O absolutismo na Inglaterra definiu-se nos governos de Hen-
rique VIl e Elizabeth |, monarcas da dinastia Tudor.

Estabeleca a correlagéo entre Absolutismo, Reforma Anglicana e
Mercantilismo na época Tudor.

Resolugao

A Reforma Anglicana se inicia com Hemrique VIII que rompe
com o papa Clemente VIII e funda a Igreja Anglicana inde-
pendente da Igreja Catélica e submetida a sua prépria autoridade.
Esse processo reforca o absolutismo na medida em que recebe
apoio dos nobres interessados nas terras da Igreja. Esse processo
reformista se consolida no governo da rainha Elizabeth (1558-
1603) com a decretacio do Ato de Supremacia (1570) pelo qual
o soberano da Inglaterra era proclamado chefe supremo da Igreja
Anglicana. Com a reforma as terras da Igreja sdo confiscadas, os
grandes senhores feudais sio subjugados, a Igreja perde suas
conexdes internacionais. A heranca do espélio passa a ser ad-

ministrada pela Coroa, pela pequena nobreza e pelos grupos
comerciais que dirigem os negdcios locais. Esse contexto faz

com que o mercantilismo inglés se desenvolva no sentido de
proteger os setores mercantis € manufatureiros com o objetivo de
manter a balanga de comércio favorivel através da exportagio
de produtos industriais, garantindo a acumulagdo de capital que,
no sé¢culo XVIII, financia a Revolugio Industrial.

O 2 O Japéo, derrotado na Segunda Guerra Mundial, apresentou
a partir de 1950 acelerado crescimento econémico.

Explique:
a) os motivos desses acelerado crescimento econdmico.
b} os efeitos desse processo para a economia norte-americana.

Resolucdo

a) A Guerra Fria caracteriza-se pelo confronto de duas
superpoténcias (EUA e URSS) que procuram, nos anos seguintes
d Segunda Guerra Mundial, ocupar posicbes estratégicas
favordveis aos seus objetivos no planeta.
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Nesse contexto os EUA procuram transformar o Japdo num
alicerce do sistema capitalista ocidental na Asia ¢, para isso, além
de subordiné-lo politicamente, injeta grande quantidade de capi-
tal na sua economia. Aliado a esses fatores, observa-se interna-
mente a mio-de-obra barata e a reestruturacdo de grandes
conglomerados empresariais de base familiar que passam a exer-
cer o dominio politico. Esscs fatores garantem o crescimento
econdmico denominado “Milagre Japonés”.

b) Os EUA se transformam num mercado importante para os
produtos japoneses, o que tornava possivel ao Japdo pagar as
matérias-primas das quais dependia a sua expansdo industrial.
Por um lado, nas décadas seguintes, os produtos japoneses
progressivamente passam a retirar dos EUA a hegemonia comer-
cial até entdo absoluta. Por outro, a relacdo comercial Japao-EUA
apresenta um superédvit nipénico (chega a 3,5 milhdes o niimero
de veiculos automotores vendido pelos japoneses aos EUA).
Essas sdo causas de conversacgdo entre os dois paises.

O A década de 60 foi marcada por novas tendéncias na
literatura, nas artes e no pensamento.

a) De que forma se expressam essas tendéncias no cinema?

b} Indique dois escritores latino-americanos que revelam essas
novas tendéncias em suas respectivas obras e cite duas delas.

Resolucao

a) As novas tendéncias no cinema expressavam-se através de filmes
com temadticas sociais, carregadas de deniincias politicas sobre a
dominacgdo econdémica das classes populares e dos paises do Ter-
ceiro Mundo. O engajamento politico na busca de transformacées
da sociedade capitalista a socicdade de modelo socialista marcou
o cincma da década de 1960.

No Brasil, por exemplo, este tipo de abordagem cinematografica
ficou conhecido como “Cinema Novo”. A frase do cineasta
Glduber Rocha “uma cdmera na mio, uma idéia na cabeca”
ilustrava de forma modelar as preocupagdes sociais. Era um
cinema que intencionava levar a conscientizagio dos problemas
do atraso e do subdesenvolvimento através das imagens. Nestas
perspectivas, o cinema engajado procurava incitar a platéia a luta
contra o sistema capitalista vigente.

b) E possivel citar dois escritores latino-americanos, dentro destas
temadticas sociais: Mario Vargas Llosa com os livros “Batismo
de Fogo” e “Conversa na Catedral” ¢ Miguel Angel Astirias
“Senhor Presidente” ¢ “Weck-End na Guatemala”.

O Na segunda metade do século XVII Portugal encontrava-se
em grave crise econdmica.

a) Explique os motivos dessa crise.
b) De que forma o Brasil contribuiu para soluciona-la?
Resolucao

a) Portugal passou sessenta anos sob o dominio espanhol. A Uniao
Ibérica (1580 a 1640) debilitou a economia portuguesa, por estar
atrelada aos interesses econémicos da Espanha. A partir de 1640,
Portugal, auxiliado pela Inglaterra, recuperou a autonomia em
relacdo & Espanha, apds sucessivas guerras. Com a expulsio dos
holandeses do Brasil, em 1654, a situacio portuguesa deteriorou-
se. Portugal assina com a Holanda um tratado, no qual os flamen-
gos reconhecem o dominio portugués sobre o Nordeste brasileiro
¢ Angola. Em troca, os lusitanos cederam possessoes do Oriente
aos holandeses e pagaram uma indenizacdo a2 Holanda. Pelo
apoio inglés a Portugal, os britinicos obtiveram possessdes
lusitanas na Asia e tornaram-se os principais fornecedores de
manufaturas aos mercadores portugueses, bem como empres-
taram dinheiro a Portugal para o pagamento a Holanda.

b) A partir de 1660, com a saida dos holandeses e os acordos inter-
nacionais, o Brasil transformou-se na mais importante coldnia
portuguesa. Por isso, Portugal incentivou a busca de minérios no
interior brasileiro. Com a descoberta de ouro, prata e diamantcs
em Minas Gerais, Mato Grosso, Goids, a partir de fins do século
XVII, Portugal procurou solucionar sua crise econdmica. No en-
tanto, foi somente no século XVIII, que a mineragéo propor-
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cionou aos lusitanos equilibrio em sua balanga comercial e seus
empréstimos financeiros com a Inglaterra. -

O Quais foram as condigdes desfavoraveis ao Brasil impostas
pela Inglaterra nos Tratados de 18107

Resolugao

Os tratados de 1810 foram favordveis aos britdnicos, pois taxas
alfandegdrias menores (15%) aos seus produtos — inviabilizando
o desenvolvimento de manufaturas no Brasil —, direitos de
reexportagdo de géneros agricolas tropicais a qualquer pafs,
exploracdo do comércio da madeira, representaram alguns dos
itens vantajosos aos ingleses.

A dominagio inglesa era evidente, o Brasil ndo exportava mer-
cadorias na mesma propor¢do que importava, ¢ o resultado tor-
nava-se previsivel: balanga comercial deficitdria. Para compensar
o déficit, a solugdo dependia dos empréstimos feitos pelo gover-
no portugués. O Brasil ficava, entdo, sujeito as oscilagdes do
mercado britdnico, que constantemente sofria alteracdes, ora
aumentando os juros dos empréstimos, ora diminuindo a compra
de mercadorias brasileiras. Estruturava-se uma economia fragil e
vinculada as incertezas do mercado internacional e britdnico.

06 Explique o contexto histérico brasileiro do aparecimento da
expresséo * O petrdleo é nosso” e os resultados da campanha
que se seguiu.

Resolugao

A politica de Vargas no periodo de 1951 a 1954, foi a de incen-
tivar a industrializagdo. Assim, o nacionalismo econdmico
getulista era o de reservar a exploragao de minérios e as indistrias
de base (siderurgia, eletrificagdo, petréleo, etc.) ao capital
privado de empresas nacionais ou ao capital do Estado.

Hé4 uma dupla contradicdo no nacionalismo getulista. De um
lado, Getiilio buscava autonomia econdmica através da expansido
industrial, financiando setores fabris nacionais; de outro, tentava
fazer essa politica parecer de interesse de toda a populacgio. De
fato, atendia aos interesses dos setores industriais.

E dentro deste contexto que, em 1951, Getilio enviou ao Con-
gresso o projeto de criagdo da Petrobris — empresa de capital
misto, mas com a maioria das acoes em poder do Estado. Nos
dois anos que se seguiram até a aprovacgdo da Petrobras (1953),
getulistas promoveram a campanha “o petréleo € nosso” como
slogan do projeto de “emancipacio nacional”. O ano de 1953 foi
marcado pelo impasse sdcio-politico e econdmico do getulismo,
sobretudo, pelas oposicoes da UDN e do capitalismo inter-
nacional. O prolongamento dos impasses de Getiilio levaram-no
ao suicidio em 24 de agosto de 1954.

07 “A data do ano mil e a célebre frase do monge Raul Glaber
sobre a veste branca da Igreja com a qual se enfeita a cris-
tandade assumem para muitos o valor de um simbolo: o de um
reflorescimento apés tempos dificeis e conturbados. De fato, as
primeiras décadas do século XI véem a afirmagdo de um amplo
movimento, desigual e mais ou menos precoce certamente, que
afeta todas as regides do Ocidente e lhes d4, as custas de esforgos
obstinados empreendidos, em seguida, durante séculos, um novo
equilibrio econdmico e humano.”

Jacques Heers — Histdria Medieval — DIFEL

Comente as caracteristicas do momento histérico da Europa
Ocidental a que se refere o texto acima.

Resolugao

O texto sc refere, de forma geral, a0 mundo feudal. As
caracteristicas do momento histérico em questio estio as-
sociados a uma série de acontecimentos que interligados, vio
favorecer profundas transformacGes nessa sociedade: 1) as
técnicas de produgido sofrem uma série de inovagées: o arado foi
substituido pela charrua, nova maneira de atrelar o cavalo, moi-
nho de roda, fcrraduras para os animais, etc. Com o aumento da
produtividade, ocorre um excedente populacional que, ao longo
do tempo serd obrigado a procurar novas ocupagoes.
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2) o renascimento urbano reforga a atividade comercial (campo-
cidade) e, por conseqiiéncia, a figra do comerciante. Este por
sua vez, traz consigo a idéia de lucro, o que se constitui numa
nova postura perante a vida.

3) o movimento cruzadistico, expedi¢des armadas sob o simbolo da
Cruz, com o objetivo de lutar contra os mugulmanos, acaba por
reabrir o Mediterrdneo (até entdo sob dominio 4drabe) e fortalecer
a atividade comercial (oriente-ocidente), reforcando as
transformacdes jd em curso na Europa Ocidental.

08 Obsetve o mapa e explique:

a) Que fatores contribuiram para a configurag&o territorial alcangada
pelos Estados Unidos no século XIX?

b) Como foram realizadas as cessGes de territérios mexicanos para
os Estados Unidos?

TERRITORIO DO i
\‘E OREGON %* 1846 CANADA

7 LOUISIANA * 1803

NOYO MEX|CO * 1848 :
2 TERRITORIO DO
™ NOVO MEXICO
o]
° GADSDEN PGP
% * 1867 L2\ FLORIDA * 1819
= TEXAS * 1845 o)
Q i . x
o) GOLFO DO MEXICO
% Anexagio . &
ALASCA * 1867 MEXICO é:p
HAVAl * 1898 ﬂ =
Resolugao .

a) Esse processo de expansio territorial dos EUA estd associado a:
1) levas de imigrantes que chegam i América a partir de 1840
trazendo, até 1900, 30 milhGes de colonos. Essa populacio foi
‘estimulada pelo governo americano com distribuigio de terras no
oeste. 2) apés a Guerra Civil (1860-65) os dois extremos do
territdrio comegaram a ser interligados por uma gigantesca rede
ferrovidria; 3) a expansao fundamenta-se na ideologia conhecida
como Destino Manifesto que colocava o imigrante europeu
como elemento superior as habitantes origindrios justificando o
exterminio dos indios.

b) através de anexacio, guerra com os EUA e venda (sul do
Arizona). Essa ampliagio do territério dos EUA ocorrida, como
se vé, s custas do México. O caso do Texas € ilustrativo: Depois
da independéncia do México (1821) colonos dos EUA penetram
¢ se estabelecem no Texas. Em 1829 o governo mexicano toma
medidas-para a proibigdo de entrada de escravos, causando con-
flito com os colonos dos EUA. Em 1836 os colonos declaram a
independéncia do Texas. Em 1846 o Texas € ancxado aos EUA.
A justificagdo ocorrerd via coroldrio Polk (James Polk), que diz:
“se algum antigo territorio colonial desejar se juntar aos EUA, a
questdo deve ser decidida entre os habitantes € o governo dos
EUA”.

09 “Guerra improvavel, paz impossivel”.
Em que esta frase de Raymond Aron ilustra as relagoes
americano-soviéticas de 1945 a 19897

Resolugao

Apbs o término da Segunda Guerra Mundial, 0 mundo estd
dividido em dois blocos de poder antag6nicos. Os EUA lideram
0 “mundo” capitalista ‘¢ a URSS lideram o “mundo” socialista.
A capacidade de destruicdo dos blocos antagdnicos é brutal, im-
possibilitando, no'caso de um confronto, um vitorioso. Esse alto
poder de destruigdo - ironicamente, manterdi o mundo numa
relativa seguranga e justifica a colocagio “Guerra improvivel”.
Este periodo é marcado por choques indiretos (Guerra da Coréia
—1950-53, Bloqueio de Berlim — 1948, intervengdes em virios
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paises, etc.) e uma intensa luta ideolGgica, justificando a outra
parte da colocagdo, “paz impossivel”.

10 O que foi o Despotismo Esclarecido e quais suas
manifestagbes no Brasil?

Resolugao

A partir de 1750, a]guns governantes europeus promoveram
reformas, parcialmente inspiradas no Iluminismo, destinadas a
modcmizar o Estado reforcando seu poder absoluto. O Despotis-
mo Esclarecide tinha como objetivos politicos e econdmicos:

a) promover a igualdade de todos perante os impostos — essa
medida atingia a nobreza e a igreja;

b) estimular a economia, especialmente o setor manufatureiro;
c) reforcar o comércio nos moldes mercantilistas;

d) incrementar o ensino técnico para ampliar e melhorar a producio
para aumentar a acumulacido de capitais.

" . O representante deste modelo em Portugal foi o Marqués de
Pombal, primeiro-ministro de Portugal. O objetivo de sua
politica” era retirar Portugal do atraso econdmico e da
dependéncia da Inglaterra, através do desenvolvimento industrial
¢ da intervengio do Estado na economia. No Brasil, Pombal
desejava dinamizar a colénia, integrando-a ao mecanismo in-
dustrial portugués. Para isso, decretou a abolicdo das diferengas
entre indios e portugueses, impedindo a escravizagio indigena;
expulsou os jesuitas, transformando suas propriedades em Vilas
administradas por dirctores leigos para, mais tarde, ser or-
‘ganizadas pelos indigenas e, ainda, possibilitou o desenvol-
vimento da producdo manufaturcira de artigos de luxo com
matérias-primas brasileiras.

1 1 “Entdo, senhor Bardo, ganhei ou ndo ganhei a partida?” per-

guntou no préprio 13 de maio a Princesa Isabel ao seu minis-
tro Cotegipe, que lhe respondeu: “Ganhou a partida, mas perdeu o
trono.”.

Explique esse didlogo e estabelega a relacdo entre os fatos nele
implicitos.

Resolugao

A aboligdo da escravatura através da lei Aurea, aludida pelo
didlogo, explicitava uma crise estrutural profunda do Império, a
qual a transformacdo do escravismo em assalariamento vem
resolver, na medida em que o trabalho livre integra o pais nas
relagdes do capitalismo industrial, pois os trabalhadores as-
salariados vendiam suas forgas de trabalho ao capital.

Diante destas transformacdes, as elites agririas tradicionais,
iltimos setores fiéis ao Império, deixaram de apois-lo. E neste
sentido que o didlogo entre o ministro e a princesa se explicita.
Se, de um lado, ela assinou a aboligdo, de outro, ela deu a rubrica
para o fim da monarquia no Brasil. O Império, representante do
modelo escravista herdado da colénia, perdeu no jogo politico, o
trono.

1 2 Compare e explique as relagdes entre o governo brasileiro e
o operariado, antes e depois de 1930.

Resolucao

As relagdes entre governo e operariado no Brasil antes de 1930
eram conflituosas. O governo nido reconhecia as organizagGes
operdrias, sindicatos ou mesmo suas reivindicagGes. O Estado
brasileiro tratava a classe operdria como “caso de policia”, ou
seja, qualquer forma de manifestacdo operdria era considerada
como desordem social e a violenta repressio policial se abalia
sobre o operariado. Nio havia legislacio trabalhista. E um con-
junto de leis sociais consideravam como crime manifestagGes
operdrias de critica ao modelo politico-econdmico vigente.
Deportacio de operidrios estangeiros, invasGes de sindicatos,
prisdes indiscriminados de operdrios, proibicGes de greves,
constitufam as préticas do governo contra o operariado.

A partir de 1930, 0 governo realizou uma p(;litica de manipulacio
e cooptagio do operariado. O Estado Novo (1937-1945), dentro
dos principios estratégicos de controle social, dedicou-se a

3
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criacio de leis trabalhistas que regessem as relagdes capital-
trabalho. Assim, em 1943, Vargas criava a C.L.T. (Consolidagdo
das Leis Trabalhistas), ao mesmo tempo em que solidificava a
estrutura sindical corporativista. Desta forma, o Estado Novo,
com sua estrutura centralizadora, represssora e autoritaria, desen-
volveu uma relagdo paternalista expressa nas leis do trabalho. A
questdo operdria deixava de ser “caso de policia” transforman-
do-se em “caso de seguranca do Estado”.

FiSICA

Nos célculos adote:

* calor especifico da &gua = 4 J/g°C
* aceleragéo da gravidade = 10 m/s°
* velocidade do som no ar = 340 m/s

0 Ur_'n avido vai de Sao Paulo a Recife em uma hora e 40
minutos. A distancia entre essas cidades é aproximadamente
3000 km.

a) Qual a velocidade média do aviao?

b) Prove que o avido é supersonico.

Resolugao
a) As = 3000km = 3-10°m
At = 1h ¢ 40min = 100 min = 6 - 10%s
As 3. 106 m
Vp= — = v, =——"7"=vy, = 500m/s
At 6-10°s :

b) O aviao é supersonico pois a velocidade escalar média do aviao
(500 m/s) é maior que a velocidade do som no ar (340 m/s).

Respostas: a) 500 m/s; b) Ve > Vsom
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02 As figuras mostram dois arranjos (A e B) de polias,
construidos para erguer um corpo de massa M = 8Kkg.
Despreze as massa das polias e da corda, bem como os atritos.

Calcule as forgas F, e Fg, em newton, necessérias para manter o
COrpo sSUSpenso e em repouso nos dois casos.

AAANNMNANNNNNNAY ANSANNNNANNNANNN

Fa - Fg
M
7777777777777777 77
Resolugao
Arranjo A: Arranjo B:

ANNNNNNANNANANANDY

Fa
Fa

A0

—> —> — —>
Corpo em equilibrio: R = 0 Corpo em equilibrio: R = 0
M-

Fy=P=F,=M-g 2Fg = P = Fg =

g

F,=8-10 = F, = 8ON FB='T=>FB=40N

Resposta: Fy = 80N e Fg = 40N

O A figura representa um objeto A colocado a uma disténcia de
2,0 m de um espelho plano S, e uma lampada L colocada a
distancia de 6,0 m do espelho.

a) Desenhe o raio emitido por L e refletido por S que atinge A.
Explique a construgao.

b} Calcule a distancia percorrida por esse raio.

S
2,0m
A ===
6,0m
L e€mmmm LU v
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Resolucao

a) E

Obtemos o ponto L’ pela simetria entre o objeto (L) e a imagem
(L) em relagdo ao espelho plano. Tragando o segmento AL ob-
temos o ponto de incidéncia I na interseccdo com o espelho. O
segmento LT corresponde ao raio incidente ¢ o segmento A7 ao
raio refletido.

b) A distincia percorrida pelo raio em questdo é:d = LI+Al

LI =L'T = d = L'T+Al

2m
Aplicando Pitdgoras, tcmos:
& =8+6"=d=10m
Respostas: a) figura; b)d = 10 m

0 4 A figura esquematiza o arranjo utilizado em uma repeticédo da

experiéncia de Joule. O calorimetro utilizado, com capacidade
térmica de 1600 J/°C, continha 200 g de dgua a uma temperatura
inicial de 22,00°C. O corpo, de massa M = 1,5kg, é abandonado
de uma altura de 8 m. O procedimento foi repetido 6 vezes até que
a temperatura do conjunto agua + calorimetro atingisse 22,20°C.

8,0m

ATTTETRIRR R AR TTE T RN RARANRRTEEER

a) Calcule a quantidade de calor necessaria para aumentar a
temperatura do conjunto agua + calorimetro.

b) Do total da energia mecénica liberada nas 6 quedas do corpo,
qual a fragao utilizada para aquecer o conjunio?
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Resolugao

a) As quantidades de calor necessdrias para aumentar a temperatura
(A6 = 0,20°C) da dgua (Q;) e do calorimetro ((,) sdo obtidas
pelas expressoes que seguem:

Q;=m-c-A0 = Q; = 200-4-0,20 = Q; = 1607
Q,=C-AB = 0, =1600-0,20 = Q, = 3207
Para o conjunto igua + calorimetro temos:
Q=01+0Q, = Q =160+320 = Q = 480]J
b) Energia mecinica liberada nas 6 quedas:
=6-M-g-h= AE =6-15-10-8 = AE = 720]

0 _40 0 2
Fracdo utilizada no aquecimento: AE 720 C AE 3
Q 2
R : = 4801 b)-=- = =
espostas: a) Q 5 =3

05 No circuito da figura, cada um dos trés resistores tem
50 ohms.

L
Eer—
+

S

a) Com a chave S fechada, o amperimetro G, indica uma inten-
sidade de corrente I, = 0,5 A. Qual a indicacdo do amperimetro
G;?

b) Calcule e compare as indicagoes de Gy ¢ G, quando a chave S
estd aberta. Explique.

Rs

Wy
Ry

Resolugao
a)
G2 ()
—V
+ Ro=50Q R;=50Q
1
=
R;=50Q

Com a chave fechada os resistores de resiténcias R, e Rz estdo
em paralelo. Assim, considerando os amperimetros ideais, temos:

R2']2 = R3'13 = ]2 = 13 = O,SOA
Indicaciio no amperimetro ideal Gy: 1
I=5I+,=1=050+050=171=10A

b) O circuito acima (chave fechada) pode ser redesenhado como
segue:

oL

Da leirde Ohm-Pouillet:

v
=3S0+25 V=BV

Com a chave aberta, o circuito corresponde ao esquema:

R, =50Q

a, Ry=509Q

> V Y £ 2 e
I —50+50=>1 100=>] 0,75 A
Os dois amperimetros indicam 0,75 A pois estdo em série:

Respostas: a) ] = 1,0A;b) " = 0,75 A

0 6 Numa experiéncia de laboratério, os alunos observaram que

uma bola de massa especial afundava na dgua. Arquimedes,
um aluno criativo, pds sal na &gua e viu que a bola flutuou. Ja
Ulisses conseguiu o mesmo efeito modelando a massa sob forma
de barquinho.

Explique, com argumentos de Fisica, os efeitos observados por Ar-
quimedes e por Ulisses.

Resolucéo

Todo corpo mergulhado num fluido recebe do mesmo uma forga,
denominada Empuxo, de direcio vertical, para cima e cuja inten-
sidade é igual ao peso do fluido deslocado (P, ou seja,
E = P; = d;+ V- g, onde d; € a densidade do fluido e Vy o
volume do fluido deslocado.

Arquimedes conseguiu aumentar a intensidade do empuxo,
aumentando a densidade do liquido através da adigdo de sal e
conseqiientemente o corpo flutuou. Ji Ulisses conseguiu o
mesmo efeito aumentando a quantidade de liquido deslocado
pela mudanga de forma do corpo mergulhado, deixando uma
cavidade intcrna (barquinho).

0 7 A figura representa, vista de cima, uma mesa horizontal onde

um corpo desliza sem atrito. O trecho AB € percorrido em
10 s, com velocidade constante de 3,0 m/s. Ao atingir o ponto B,
aplica-se ao corpo uma forga horizontal, de médulo e diregéo cons-
tante, perpendicular a AB, que produz uma aceleragéo de 0,4 m/s®.
Decorridos outros 10 s, 0 corpo encontra-se no ponto C, quando
entdo a forga cessa. O corpo move-se por mais 10 s até o ponto
D.

e ~ \\
A B
Tﬁ
(\ —)

a) Faca um esbogo da trajetéria ABCD.
b) Com que velocidade o corpo atinge o ponto D?

WWW.QUIMICAPARAOVESTIBULAR.COM.BR 6
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Resolugao
a) Vista de cima:
YA /P
’
/| 7Z» segmento
/ de reta
vIZV
ck2
;W
//
4 7 2 arco de pardbola
— 4 '
F -
TATTTTTTTT 0=B "X

b) Trecho AB: velocidade constante: vyg = 3,0 m/s

Trecho BC: considerando o sistema de coordenadas indicado na
figura, temos:

3,0 m/s (constante)

Eixo x: v,
Eixoy:v, = vo, +a,-t = v, = 0+0,4-¢
NopontoC: v, = 0+0,4-10 = v, = 40m/s
Trecho CD: velocidade constante: vep =
= vep =V ¥ = Vep = Sm/s
Respostas: a) Figura; b) v = 5m/s

Vi +V, =

08 Uma certa massa de gas ideal, inicialmente a presséo P,
volume V, e temperatura 7, é submetido-a seguinte
seqliéncia de transformagées:
1) E aquecida a pressao constante até que a temperatura
atinja o valor 2T,.
)] E resfriada a volume constante até que a temperatura
atinja o valor inicial T,
1) E comprimida a temperatura constante até que atinja a
presséo inicial Py
a) Calcule os valores da presséo, temperatura e volume no final de
cada transformagao.
b) Represente as transformagbes num diagrama presséo x volume.
Resolucao
a) Transformagdo 1 (isobdrica)
Vo Vi Vo Vi
s T = = = = V] = 2V,
Tg 71 T3 2T ! 0
portanto: p; = pg; I} = 2The V) = 2V,

Transformacdo 2 (isométrica):
Pr_P_Pr_ P _ Do
T, T, T, 2, P77

portanto: p, = ‘-0-29; Ty, =Ty Vy = 2V,

Transformagdo 3 (isotérmica):

Po
P3Vi=py-Vo = py V3 = 5

2V0 = V3 = VO
portanto: p3 = pg; I3 = Toe V3 = V
b)

PaA
M @

(2To)
Po

Po/2
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0 Dois corpos movem-se sem atrito.em uma mesa horizontal,
com velocidades de mesma diregéo mas de sentidos opostos.

O primeiro tem massa M, = 3,0kg e velocidade v; = 4,0m/s; o

segundo tem massa M, = 2,0 kg e velocidade v, = 6,0 m/s.

Com o choque a trajetdria do segundo corpo sofre um desvio de 60°
e sua velocidade passa a u, = 4,0m/s.

a) Represente graficamente os vetores de quantidade de movimen-
to dos dois corpos antes e depois do choque. Justifique.

b) Determine se a colisdo foi elastica ou inelastica.

Resolugao
V; =4,0m/s V,=6,0m/s
——e | }— —_————X
M1 =30 kg M2 = 2,0 kg
a) Antes da colisdo:
—————— I S
61 :_62 = asist.za
0, =34= 0, =12kg -m/s
0, =26 =0, =12kg-m/s
Depois da colisdo:
Q;
z
2 x

60°\,”
7

A

Qhr=24= Q5 =8kg-m/s

Sistema isolado:
-

= =~ pr A= ol 2
Osig = const. = Q1+0r = Q"1 +Q = Q' = -0

Q= 8kg'm/s =V, = gm/s

2 2
b) ECiniu'aI = 2 24 ¥ 2 26 = Ecinicial = 60J
8\2
2-4° ° (3)

By =gt

Nio houve conservagio da energia mecénica; a colisdo é parcial-
mente cldstica.

= Ec, = 26,7]

Respostas: a) Figura; b) colisdo parcialmente elédstica.

10 Um tubo de vidro de massa m = 30g esti sobre uma
balanga. Na parte inferior do vidro estd um ima cilindrico de
massa M, = 80g. Dois outros pequenos imas de massas

M, = M, = 30 g sé&o colocados no tubo e ficam suspensos devido
as forgas magnéticas e aos seus pesos.
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a) Qual a diregéo e o médulo (em newton) da resultante das forgas
magnéticas que agem sobre o iméa 27

b) Qual a indicagéo da balanga (em gramas)?
Resolugéao

a) Como o fmd 2 estd em equilibrio, a rcsultante das forcas
magnéticas_sobre o mesmo deve ser oposta ao scu peso:

L)

s
F,,: Dircgao vertical, para cima

v P
F,, =P, = F, =0030-10 = F, = 030N

b) A indicacdo da balanga corresponde 3 massa do conjunto. Assim,
Meonj = M+ M+ M, + M,
Meopj = 30g+90g+30g+30g = m,,; = 180g
Respostas: a) Diregdo vertical, para cima ¢ de médulo igual a

0,30 N; b) 180 g

11 A figura representa, nos instantes t = 0s e t = 2,0s,
configuracdes de uma corda sob tensdo constante, na qual
se propaga um puiso cuja forma ndo varia.

t=0s

10ecm 10cm 10cm

a) Qual a velocidade de propagagéo do pulso?

b) Indique em uma figura a diregéo e o sentido das velocidades dos
pontos materiais A e B da corda, no instante t = Os.

Resolucao

As 20 cm )
a)v = it 20s = v = 10 cm/s
b)

Respostas: a) v = 10 cm/s; b) figura

O campo elétrico no interior de um capacitor de placas

£ . U .
paralelas e uniforme, dado pela férmula E = D onde Ué a
diferenga de potencial entre as placas e D a distancia entre elas. A
figura representa uma gota de dleo, de massa M e carga positiva
Q, entre as placas horizontais do capacitor, no vacuo. A gota en-
contra-se em equilibrio sob agao das forgas gravitacional e elétrica.

a) Determine a relagéo entre U, D, M, Q e g (aceleragéo da
gravidade).

b) Reduzindo a distancia entre as placas para 03 e aplicando uma
diferenca de potencial U, verifica-se que a gota adquire uma

aceleragdo para cima, de médulo igual ao da aceleragéo da gra-

U,
vidade (g). Qual a razdo U‘?

Resolucao

a) Como a gota encontra-sc em equilibrio, temos:
F=P=Q-E=M-g= Q(%) =M-g

v-MsgD
0

b)

Do Principio Fundamental, temos:

R=my=F-P=M-g= Q0 E-Mg=M-g

Cortesia: Resolucoes MED Vestibulares

Historia: Antonio Luis de Lima e Clarence José de mattos
Fisica: Carlson Pires de Toledo e Nelson Uessugui
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U, 2 MgD Uy 2
Q Q—2Mg=>U1—3Q.P0rtamo.U—3
3
U
Resposta: Ul = %
8



